

德耀绿城·郑州先进典型风采录

“嫂娘”马英：用54年坚守和付出书写人间大爱

本报记者 史治国 通讯员 王佳琳 文/图



马英精心照顾小叔子们的生活起居(资料图片)

在荥阳市环翠峪深山之中，有一个宁静的小村庄——杏花村。在这个小村庄，演绎着一段感天动地、超越血缘的人间大爱故事。故事的主人公，是一位被人们亲切称为“嫂娘”的普通农村妇女——马英。

她，为了恪守曾经许下的诺言，54载无怨无悔；她，用行动书写着不离不弃的大爱情怀，以勤劳、善良、诚信、无私、博爱诠释着作为一个农家妇女的坚韧和顽强……

1971年，年仅22岁的马英，带着对未来生活的憧憬与期待，嫁给了同村的刘延明。刘家，除了公婆之外，还有5个生活完全不能自理的憨傻兄弟。这样的家庭状况，让许多人都望而却步，但善良淳朴的马英却没有丝毫犹豫，毅然决然地选择走进这个家，与丈夫一同承担起生活的重担。

婚后仅仅6个月，马英的公便因病重卧床不起，临终之际，公公将马英唤至床前，紧紧握着马英的手，用微弱但坚定的声音说：“英啊，老嫂比母，我把这几个孩子都交给你了，你一定要照顾好他们，别让咱家散了……”望着公公那饱含期望的眼神，马英重重地点了点头，眼中闪烁着泪花，坚定地回应：“爹，您放心，只要我在，这个家就不会散！”

从那一刻起，她便承担起照顾5个智障小叔子的责任，扛在了自己的肩上，用自己的一生，去践行这份诺言。

公公去世后，生活的重担向马英袭来。家里的经济来源仅靠丈夫一人在城里打工维持，微薄的收入难以支撑起这个大家庭的开支。而照顾5个生活不能自理的小叔子，更是一项艰巨无比的任务。他们的智力如同孩童一般，吃喝拉撒都需要人时刻照料，稍有不慎，便可能发生意外。

每天天还未亮，马英便早早地起床，开始为家人准备早餐，饭后，她又要忙着洗衣、打扫卫生，收拾家里的里里外外。一天到晚，她几乎没有停歇的时候。

为了让小叔子们更好地保护自己，学会一些基本的生活技能，马英付出了常人难以想象的耐心与努力。她手把手地教他们穿衣、洗漱、系鞋带，一遍又一遍，不厌其烦。教他们做简单的家务，如扫地、洗碗。尽管小叔子们学得很慢，常常把事情搞得一团糟，但马英从未有过一丝怨言，总是微笑着鼓励他们重新开始。

其间，三个兄弟相继去世。2006年，马英的丈夫因病去世后，马英独自承担起照顾婆婆和剩下的两个小叔子刘三和刘五的沉重担子。

马英的这两个小叔子都患有严重的智力残疾，智商只相当于几岁的孩子。他们穿衣不知道冷暖，吃饭不知道饥饱。如何让两个兄弟既吃饱吃好，又不会饿着、撑着就成了马英必须面对的难题。

庄稼人永远有忙不完的农活，尽管心疼两位弟弟，马英还得让他们帮忙，可是这两个傻兄弟平时干活得靠指派，因为如果不给他们派活，他们就不知道该怎么干。有时候对他们发脾气，事后他也后悔。有时候再生气，他扭过脸喊我一句“姐”，我就啥都没了。”马英说道。

长期的关爱让两人对马英形成了深深的依赖，两个傻兄弟知道谁对他们好，谁是他们的亲人，他们对马英的称呼不是“嫂子”，而是“姐姐”。

2011年，84岁的婆婆离世，为了公公临终前的嘱托，马英擦干泪水，继续不离不弃地照顾着两个憨傻兄弟。村民王中喜说：“她婆婆活着的时候，经常有病，她就给婆婆看病，生活安排得不错。把婆婆伺候百年以后，又伺候他这两个傻兄弟。这人是个人好人，不简单呀！”

村里考虑到马英家的困难，提出把两个小叔子送到市社会福利中心时，马英回绝了。她说，不管再难，都要坚守当年对公公的承诺。“只要我能干动，我尽量伺候他们，照顾两个憨傻兄弟是我永远的责任。”2022年，小叔子刘三去世，马英继续照顾着小叔子刘五。

54年过去了，如今，马英已经76岁了。她始终恪守着自己的诺言，继续无怨无悔地照顾着小叔子刘五。岁月在她的脸上刻下了深深的皱纹，尽管身体也大不如前，但她依然坚守在这个家中，为刘五撑起一片温暖的天空。

多年来，马英的事迹感动了无数人，她的故事在当地广为流传。她先后获得“荥阳市道德模范”“感动荥阳十大人物”“河南好人”“中国好人”“郑州市第三届道德模范”等荣誉称号。面对这些荣誉，马英总笑着说：“我只是做了自己该做的事情，这些荣誉不属于我一个人，而是属于我们这个家。”

马英用自己54年如一日的坚守与付出，诠释了什么是人间大爱，什么是诚信与担当。她的故事，如同一盏明灯，照亮了人们的心灵，让我们看到了人性中最善良、最美好的一面。

8所公安院校公安专业拟在豫招1863人

本报讯(记者 张亮)记者从省教育考试院获悉，今年中国人民公安大学等8所公安院校公安专业计划在河南招1863人，填报相关志愿的考生须按规定参加政治考察、面试、体检和体能测评，合格者方有资格参加今年我省普通高招提前批投档录取。报考公安院校公安专业的考生不得兼报本科提前批其他类别院校志愿。

6月26日~28日填报志愿

据了解，今年中国人民公安大学、中国人民警察大学、中国刑事警察学院、郑州警察学院、南京警察学院、河南警察学院、新疆警察学院在豫招生执行河南省普通本科录取控制分数线，西藏警官高等专科学校执行我省高职(高专)批录取控制分数线。6月25日高考成绩公布后，达到公安院校对应录取控制分数线的考生，须在规定的时段按要求完成网上志愿填报。根据政策，报考者年龄须为16周岁以上、22周岁以下(2003年9月1日至2009年8月31日期间出生)。其中，报考西藏警官高等专科学校限汉族，符合西藏公安机关有关政治考察合格标准；报考新疆警察学院限汉族，政治面貌为中共党员或共青团员，符合公安机关涉密要害职位录用人民警察合格标准，不存在有关规定要求的任职回避情形。

公安院校公安专业实行“专业+院校”平行志愿，网上填报志愿时间为6月26日8:00至28日18:00。报考中国人民公安大学、中国人民警察大学、中国刑事警察学院、郑州警察学院、南京警察学院、河南警察学院、西藏警官高等专科学校志愿应填报在本、专科提前批公安类志愿栏；报考新疆警察学院应填报在本、专科提前批行业类志愿栏，不得兼报其他公安院校公安专业志愿。

面试分数线6月29日公布

6月25日至29日，报考公安院校公安专业的考生须到公安机关进行政治考察。河南户籍考生由户籍所在地公安机关实施，非河南户籍考生由报考所在地公安机关实施。政治考察不合格的考生，不得参加相关公安院校面试、体检和体能测评。

省教育考试院将于6月29日公布面试、体检、体能测评分数线。面试、体检和体能测评时间为7月1日至7月3日(上午7:00~12:00、下午15:00至18:30)，地点设在河南警察学院(郑州市郑东新区龙子湖高校园区龙子湖东路1号)。届时，考生须携带身份证、准考证、高考成绩单，按照考生高考报名所在地安排参加面试、体检和体能测评。面试、体检、体能测评期间，河南警察学院校园实行封闭管理，考生家长等陪考人员及车辆不得进入。

报考新疆警察学院的考生，按照规定的时间地点参加考察、面试、体检和体能测评合格后，应于7月5日参加公务员录用考试。考试分为笔试和面试，笔试科目为行政职业能力测验，满分100分，面试满分100分。笔试成绩与面试成绩按70%和30%的比例合成公务员录用考试总成绩。

市总工会创新“双提升”模式助力心理服务队伍专业化发展

本报讯(记者 杨丽萍)近日，郑州市总工会举办“职工心理健康服务专家团核心能力提升——萨提亚模式成长班”，这是郑州市总工会为深化职工心理健康服务体系建设的“惠至心灵”服务理念，创新推出“双提升”核心培养模式的有益实践。

“双提升”核心培养模式包括专员技能提升、专家能力提升。其中专员技能提升指的是市总工会全年举办12期专员技能培训，围绕职工需求，融合“理论+实操”(涵盖识别、沟通、干预)，通过案例解析与情景模拟，着力打造专员“听得懂、用得上、善疏导”的实操能力，旨在培养一支“会宣传、会识别、会报告、会疏导”的专业队伍，今年市总工会计划共培训6000名心理关爱员、600名心理专员，为落实“惠至心灵”服务提供能力支撑。

本次培训作为深化郑州市总工会100名专家团队能力建设的关键抓手，特邀首都师范大学蒲桂端教授团队授课，课程聚焦提升理论水平与指导能力，涵盖原生家庭影响分析、自我关爱理论等内容，有效强化心理服务专家团队成员的个案督导与团队引领技能，为提升全市职工心理健康服务水平夯实了专业基础。

据介绍，“双提升”模式的推进，标志着我市心理服务人才培养步入专业化、系统化新阶段，形成了“实践性创新+双轨制培养”特色机制。通过创新实践“双轨联动”，郑州市总工会以“专员技能提升+专家督导强化”双轨并行，并通过“职工幸福课堂进企业、进机关、进校园”等700场团辅活动，由专家带领专员深入一线，形成“理论—实践—优化—督导”成长闭环，致力打造可复制、有成效的“惠至心灵”队伍建设模式。接下来，市总工会将持续深化该机制，推动“惠至心灵”的服务理念扎实落地，切实提升职工心理安全感与幸福感。

天鹅宝宝误食鱼钩多方施救助归自然

本报讯(记者 任思颖)6月16日上午，天鹅保护志愿者手握两面锦旗来到郑州市水利工程运行保障中心河道运行一中心，锦旗上写着“责任担当施救助，天鹅宝宝归自然”，以感谢前几天为救助天鹅宝宝奔忙的张安军等工作人员。

“真是非常感谢你们，要不是你们伸出援手，这只天鹅宝宝估计就命没了。”志愿者说。

6月5日15时，在贾鲁河江山路至三全路巡护天鹅的志愿者蓝改(网名)等人，发现一只出生40多天的天鹅宝宝不停地甩头，行为十分反常。

经过岸边的志愿者仔细观察，发现天鹅宝宝嘴里有一个鱼漂，这才确认这只天鹅宝宝误食了鱼钩。

“当时心一下就提起来了，这么小的天鹅一旦将鱼钩吃到胃里，将面临生命危险。”志愿者徐星星(网名)道。天鹅生性谨慎，一旦有陌生人靠近便会发起攻击，尤其是在保护小天鹅时，攻击性更强，如何安全地将这只天鹅宝宝带上岸，成了让志愿者犯难的问题。

听到该消息后，张安军马上带工作人员赶了过去。幸运的是，天鹅宝宝离岸边并不远，经过众人努力，成功将误食鱼钩的天鹅宝宝带上岸。

防灾减灾 安全你我

涉水挺进、立体搜救……

郑州消防开展洪涝灾害救援实战演练



“守护中原·2025”洪涝灾害救援实战拉动演练现场

本报讯(记者 汪永森)近日，河南省消防救援总队举行的“守护中原·2025”洪涝灾害救援实战拉动演练圆满结束。郑州市消防救援支队作为重型水域救援队经过两天连续奋战，圆满完成15个演练环节、30项科目的演训考核，全面提升水域救援攻坚队伍的专业素养。

6月10日，郑州市消防救援支队出动131名指战员、41辆消防车、20艘舟艇，采取公路投送方式快速到达河南省消防救援总队“守护中原·2025”洪涝灾害救援实战拉动演练集结点，完成跨区域增援任务。

抵达集结点后，郑州消防现场模块化编组依托现有舟艇等装备改从水路投送，携带救援装备及个人保障物资涉水挺进受灾区域。发现被困人员后，水域救援攻坚队迅速搭建“空地水”立体式救援通道展开搜救。

“灾情”趋缓后，郑州消防救援队伍携带救生圈、救生衣、驾驶救援舟艇涉水营救水面落水人员，架设泵组艇上射水灭火，组织潜水员穿戴潜水装备，携带声呐探测等设备潜水搜救落水人员，并采取岸际救援、水面拦截降落救援、橡皮艇离心救援等救援手段，迅速营救落水及被困人员，上岸后现场对落水人员进行除颤和心肺复苏。

搜救过程中，指战员利用无人机高空侦查人员落水情况、投送救生圈及救生衣，驾驶救援舟艇涉水营救水面落水人员，架设泵组艇上射水灭火，组织潜水员穿戴潜水装备，携带声呐探测等设备潜水搜救落水人员，并采取岸际救援、水面拦截降落救援、橡皮艇离心救援等救援手段，迅速营救落水及被困人员，上岸后现场对落水人员进行除颤和心肺复苏。

郑州市消防救援支队相关负责人表示，此次跨区域实战拉动演练，突出极限思维、底线思维，坚持“实打实”“硬碰硬”“真场景”，坚持训练演练为打仗服务、与实战结合，立足防汛、抗大汛、抢大险、救大灾，紧贴实战锤炼队伍应急响应、实战救援、综合保障能力。

为试点设置临时疏导点，通过实地调研精准划定经营区域、明确经营时段，同步制定食品安全与市容管理双重标准，通过一系列措施，有效推动食品小摊点备案卡。这一创新实践不仅为流动摊贩规范经营上了“一道保险”，更成为郑州城管以“疏堵结合”破解民生治理难题的生动缩影。

为落实《河南省食品小作坊、小经营店和小摊点管理条例》，中牟新区东风路街道办事处，为试点设置临时疏导点，通过实地调研精准划定经营区域、明确经营时段，同步制定食品安全与市容管理双重标准，通过一系列措施，有效推动食品小摊点备案卡。这一创新实践不仅为流动摊贩规范经营上了“一道保险”，更成为郑州城管以“疏堵结合”破解民生治理难题的生动缩影。

高校毕业生专场招聘会周四举行

本报讯(记者 刘盼盼)6月16日，记者从郑州市二七区人力资源和社会保障局获悉，郑州市二七区人力资源和社会保障局联合河南123人才网将于6月19日(周四)上午在郑州市二七区零工市场举办引引未来——大中城市联合招聘郑州市高校毕业生专场招聘会。

此次招聘对象主要为应往届高校毕业生、离校未就业高校毕业生、青年人才等各类求职人员急需就业群体。重点参会企业涉及金融、生物化工、环保科技、教育培训、机械制造、精密电子科技、智能数字化、旅游、文化传媒、法律、酒店餐饮、汽车、物流、医疗、农牧、建材、食品等多个行业。岗位集中在新媒体运营、管培生、电子商务、技术工程师、行政、设计、会计、律师、计算机、储备干部、人力资源管理、实习生等，提供岗位6900余个。

招聘会详细时间本周四9时至12时，为了满足广大求职者对职业规划的需求，届时活动现场还将设立企业招聘区、企业展示区、手机端扫码投递简历等方式，以便多元化服务求职者，进一步为求职青年进行岗位匹配和面对面推荐。招聘会地址在郑州市二七区航海西路与郑密路交叉口向北100米，乘坐地铁5号线齐礼阎站C口出，公交线路84路、S192路郑密路航海路公交站下车即到。

百日千万青年人才招聘活动周六举行

本报讯(记者 刘盼盼)6月16日，记者从郑州市金水区人力资源和社会保障局获悉，为促进社会各类人员就业，由郑州市金水区人力资源和社会保障局、金水区未来路街道办事处联合52就业网举办的“2025年百日千万青年人才招聘活动”将于6月21日(周六上午)在星辰酒店(郑州CBD会展中心店)星辰厅举办。

本次招聘会拟邀请40余家用人单位参会，覆盖食品、医疗、农林牧业、金融、环保科技、IT互联网、传媒、化工、机械制造、餐饮、生物医药、商业服务等众多热门行业，提供3500余个就业岗位。涉及项目经理、计算机工程师、客服、人事、行政、外贸、财务、软件技术、机械技术、电商运营、市场营销、仓库管理、新媒体运营、主播、教育培训、审计、普工、技工等众多岗位。

招聘会于当天上午8:30-12:00举行，为了促进广大青年就业，活动现场设立企业招聘区、简历招聘信息展示区，求职者还可通过“52就业网”扫码等方式投递简历，多种渠道助力广大青年就业。

郑在反诈

刷单陷阱藏身“求职测试”

警方提醒，网上求职要通过正规招聘网站

本报讯(记者 张玉东)骗子潜伏于知名招聘平台，设下环环相扣的骗局……近日，经开区的吴女士参与线上测试任务，损失10.4万余元。

6月10日，家住经开区的吴女士在某知名招聘平台求职时，收到太原一贸易有限公司的联系(系伪装)，对方称其通过公司人力资源初步审核，需参加线上测试。

吴女士点击对方发送的链接下载无名软件，按要求完成数据统计后，收到120元补助。

6月12日，对方告知不同任务档次对应返钱额度，诱导吴女士参与充值数据任务。吴女士按指示通过付款码扫码向对方账户转账10笔，前期可正常提现，后期对方以“操作失误”为由拒绝提现，吴女士方察觉受骗，共被刷104478元。

郑州警方提醒，网络求职一定要通过正规招聘网站，收到面试邀约、录用通知要通过官方正规渠道核实单位情况。不轻易通过链接或二维码下载应用商城没有的APP，凡是要求以垫资做任务的形式完成应聘能力测试或岗前培训的一定是诈骗。

流动小摊点有了备案卡

为试点设置临时疏导点，通过实地调研精准划定经营区域、明确经营时段，同步制定食品安全与市容管理双重标准，通过一系列措施，有效推动食品小摊点备案卡。这一创新实践不仅为流动摊贩规范经营上了“一道保险”，更成为郑州城管以“疏堵结合”破解民生治理难题的生动缩影。

为试点设置临时疏导点，通过实地调研精准划定经营区域、明确经营时段，同步制定食品安全与市容管理双重标准，通过一系列措施，有效推动食品小摊点备案卡。这一创新实践不仅为流动摊贩规范经营上了“一道保险”，更成为郑州城管以“疏堵结合”破解民生治理难题的生动缩影。

为试点设置临时疏导点，通过实地调研精准划定经营区域、明确经营时段，同步制定食品安全与市容管理双重标准，通过一系列措施，有效推动食品小摊点备案卡。这一创新实践不仅为流动摊贩规范经营上了“一道保险”，更成为郑州城管以“疏堵结合”破解民生治理难题的生动缩影。